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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "PASSANO LE STAGIONI, PASSA PURE IL LOCKDOWN MA I 
BLACKOUT RESTANO?" PRESENTATA IN DATA 4 GIUGNO 2020 - PRIMO 
FIRMATARIO CURATELLA.  
 

Il/La sottoscritto/a Consigliere/a Comunale,   
 

PREMESSO CHE 
 
- in data 3 giugno 2020 un blackout della rete elettrica ha coinvolto, per ore, alcune zone 

dei quartieri Santa Rita, Mirafiori Nord, Mirafiori Sud e San Salvario; 
- tale blackout ha causato diversi disagi e, purtroppo, sembrerebbe essere stato anche la 

causa del decesso di una persona caduta accidentalmente nel vano ascensore; 
- a partire dal 1 gennaio 2016, la gestione della rete di distribuzione dell'energia elettrica 

nella città di Torino è stata affidata alla nascente IRETI S.p.A. in sostituzione di AEM 
Torino Distribuzione; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- il 31 maggio 2017 in VI Commissione Consiliare Permanente è stata audita la società 

IRETI S.p.A. in relazione al blackout che aveva interessato alcune zone della città il 
25 maggio 2017; 

- il 2 luglio 2019, in audizione nelle Commissioni congiunte VI, I e Servizi Pubblici Locali, 
IRETI S.p.A. ha presentato il piano di azione sulla rete di distribuzione elettrica cittadina 
volto a ridurre le problematiche legate a blackout causati da picchi di richiesta; 

- l'11 ottobre 2019, durante il sopralluogo della VI Commissione Consiliare Permanente 
presso la Centrale di Controllo IRETI S.p.A., sono state mostrate le azioni e procedure in 
attuazione per ridurre i rischi di blackout; 

 
CONSIDERATO 

 
che l'emergenza Covid-19 ha avuto, come conseguenza, in questi mesi una variazione dei 
consumi: aumento delle attività lavorative svolte in smart working e ricorso alla didattica a 
distanza, aumento dei climatizzatori "domestici" oltre che del numero medio di dispositivi 
connessi in ogni alloggio;         
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INTERPELLANO   
 
La Sindaca e l'Assessore competente per conoscere: 
1) quali siano state le cause specifiche del blackout che ha colpito una così elevata area della 

città di Torino; 
2) quali azioni siano state attuate nell'immediato per ridurre il periodo di blackout e i 

conseguenti disagi; 
3) se e quali controlli e azioni aggiuntive siano stati richiesti a IRETI S.p.A. per evitare il 

ripetersi di situazioni analoghe; 
4) a che punto siano le opere di rafforzamento della rete di distribuzione elettrica nella città 

di Torino, più volte presentate negli ultimi anni in Commissione Comunale e quali siano 
le tempistiche di completamento; 

5) se durante questo blackout che ha compromesso anche i sistemi semaforici di grandi 
arterie cittadine, siano stati coinvolti i vigili urbani per gestire e contenere i disagi legati 
al traffico.       

 
Presentazione: CURATELLA, SCANDEREBECH.   


